

# “平常心，正常踢”

时隔四年，上海德比将于足协杯赛场上再度上演。两队上一次在杯赛中相遇发生在2017年，申花凭借客场进球优势力压海港时隔19年捧起冠军奖杯。此番两队将通过两回合比赛决出晋级决赛的名额，胜者才有机会染指杯赛冠军。

专题撰稿 特派记者 丁梦婕 发自大连

值得一提的是，海港在那一年的决赛中是被外界公认的夺冠热门球队，但最终申花几乎在一边倒的舆论中完成逆袭，印证了“大热必死”的定律。从足协杯正赛以来的表现看，申花目前的阵容厚度、整体状态等各方面都是引发外界更多关注的一方，更有媒体直接抛出了申花具有2015年、2017年、2019年连进决赛的“单数年”定律来分析球队的杯赛前景。不过，申花全队上下并没有受到德比赛前言论的影响，全队均保持着平和的心态，备战一切照常。

“球队这几天以恢复为主，整体氛围不错，球员们的身心情况也很好，大家都做好了比赛的准备。上海海港也是我们的老对手了，我们相互之间比较了解，彼此的特点也比较清楚。在比赛中细节上的把控对于比赛将起到决定作用。”对于这场知己知彼的较量，毛毅军表示申花队将以平稳心态应对，“我们队内目前有很多有经验的队

员，心态上都比较平稳。虽然是德比战，但大家都有比较丰富的经验，不会在心理上有太大的起伏波动。”

本赛季的联赛两回合较量中，申花在场上不落下风，但都没能赢下比赛，1平1负对于球队最终排名赛区第五名无缘争冠组有一定的关系。对于联赛中的遗憾，彭欣力深有体会：“今年联赛两回合和海港的对决中，我们在场面上并不落下风，但是结果都比较遗憾。这次的半决赛德比战，我们会在心态上放得更平稳一些，在比赛中尽可能发挥出自己的特点，争取好的结果。我相信双方知己知彼，主要还是看临场发挥。”

对于德比，申花从管理层、教练到球员都保持着平和的心态。毕竟，申花淘汰长春亚泰和深圳这两大有意冲击冠军的球队之后，半决赛与海港的对决仅仅是球队实现目标的道路上遇到的又一个难缠的对手。俱乐部管理层表示：“保持平常心，正常踢就行。”

## 毕津浩或重回锋线首发

申花海港两队目前都有重要位置的人员缺阵，除了国脚之外还有一些伤员可能无缘半决赛。海港阵中，核心外援奥斯卡9月中旬遭遇骨折，近期刚刚回归赛场的他能否及时找到状态对于海港影响较大。申花阵中可使用的外援人数优势且分布在攻防两端，但前场支点敦比亚出战存疑，成为最大的不确定因素。

“相比联赛的情况，海港的人员确实没有那么齐整。奥斯卡的及时复出对于球队的实力提升不少，但我们还是要把自己做得更好，争取获得好成绩。”足协杯正赛以来，申花凭借四次零封对手晋级半决赛。毛毅军肯定了球队近期防守端的表现，“任何一场比赛，防守都是重中之重。前几场比赛我们防守不错，主要是整体性不错。在一些具体的环节上，大家展现出了具有针对性的表现。球员也非常努力，力保球门不失，这是大家共同努力的结果。”

如不出意外，两名后防球员温家宝、艾迪将继续出战德比，分别出任左、右边后卫。温家宝直言德比战无需动员：“这两场比赛对我们很重要，比

赛不需要动员，我们每个人都会做好准备，到场上拿出百分之百的努力去拼搏。”艾迪则提到了杯赛的偶然性：“很期待这两场德比战，能在足协杯赛场上打德比的机会并不多。因为杯赛的性质造成比赛的偶然性很大，我们不能有任何闪失。”

在中卫位置上，冯潇霆和约尼奇这对配合越发稳定的组合不会被轻易拆散；对阵深足次回合时采用的中场组合彭欣力和孙世林有望继续搭档双后腰；于汉超、赵明剑分居左、右两边。申花阵容的最大悬念是锋线位置。与深足首回合较量中上伤及腿部的敦比亚因伤连续缺席比赛和训练，从目前情况来看，他的伤势并不乐观，可能缺席半决赛首回合。

上一场比赛，正是因敦比亚的缺阵和对手大举进攻的战术，申花改变了策略将重心放至防守，球队整场进攻哑火，尤其是在由守转攻的过程中严重缺乏有效的反击手段。若敦比亚无法及时复出，申花必须针对进攻端暴露的问题做出调整，毕津浩作为另一名高中锋的人选可能回归首发阵容。



2021中国足协杯半决赛·首回合  
上海申花 VS 上海海港  
11月3日 15:30 大连体育中心  
CCTV-5 五星体育 直播

## 艾迪：德比会想更多，去年并不服气

本报记者 李冰

艾迪并不认为自己有外界说的什么“大心脏”，但他也承认，越是像上海德比或者是京沪大战这样的比赛，他就越是会期待。“你会一直想，怎么才能把比赛踢好，有哪些需要注意的细节，然后脑子里一遍一遍地过，有以前踢过的比赛，也有自己设想的、可能出现的情况，反正想得肯定比其他比赛要多。”

因为在与长春亚泰队的比赛中吃到红牌，足协杯四分之一决赛的第二场比赛，艾迪才重新获得了上场比赛的机会，在他和队友的共同努力下，申

花队0比0战平深圳队，以两回合1比0的总比分，晋级今年足协杯四强，迎来了与同城的上海海港队的又一次“上海德比”。

作为同样出自崇明根宝足球基地的对手，艾迪跟海港队中的“同门师兄弟”打交道的经验绝对算得上是丰富了。这个赛季的中超联赛第一阶段比赛中，申花与海港队同在大连赛区，艾迪在两场比赛大战中首发并且基本打满了全场，而在去年中超争冠组与海港队的两回合比赛中，更是在第二场比赛中经历了加时赛和惊心动魄点球大战，至今他都还记得倒在最后一刻的那种滋味：“就是不服气，因为我

们比对手的表现高了至少一个档次，完全压制住了他们。”

以往的德比大战中，体能出色拼抢凶狠的艾迪，经常被教练用来“兑子”，让他对位盯防对手阵中进攻线上最有威胁的核心球员，奥斯卡、胡尔克以及阿瑙那些外援，都曾经得到过他的“贴身照顾”，对此艾迪也觉得再正常不过了。“教练对我们队员的特点比较了解，场上对每个人都会有不同的要求，因为我们是一个团队，大家各司其职，只有每个位置上的表现好了，球队的整体才会好。作为我个人来讲，可能更偏重防守一点，会在立足做好防守的情况下，再考虑上去助攻。”

## “杯赛偶然性大，准备到百分之百”

本报记者 李冰

这个赛季，艾迪更多地出现在右边后卫的位置上，不出意外的话，他将在今天(3日)下午的比赛中，对上之前几场足协杯比赛中有出色表现的吕文君，以及刚刚伤愈复出的奥斯卡，压力不可谓不大。

与此同时，在努力改变以往容易毛糙和动作太大的习惯的同时，艾迪向前插上和传球助攻的能力也有了一定程度的提升，与长春亚泰队的比赛中，正是他在中场右边路的传中，准确地找到了后插上的队长莫雷诺，帮助申花队取得了一球领先的优势。与深圳队的第二回合较

量中，面对卡尔德克和阿奇姆彭组成的外援攻击群，在顶住了对手一轮又一轮进攻的同时，艾迪的体能优势在下半场得到了体现，尤其是在申花队的防线被对手极度压制的情况下，他的上抢和向前突击，也成为了球队的反击手段之一。

有意思的是，尽管没有在上一次申花队足协杯夺冠的最后一战中出场，但艾迪依然认为与山东泰山队的那场冠军争夺战，是自己的足协杯经历当中最难忘的一场比赛。“虽然我没有踢那场，但决赛首回合我们是0比1落后，然后第二回合大逆转，球队每个人都兴奋，那一天对大家来说都是印象非常深刻的。”

虽然也明白“饭要一口一口吃，比赛要一场一场打”的道理，但是在艾迪看来，既然已经走到了足协杯半决赛，争冠就已经是一个无需回避的话题了。“我相信接下来所有晋级的球队都是以冠军为目标的，因为这个目标现在对所有球队来说都不算太遥远，所以大家都会拼尽全力去争取。”

可以肯定的是，申花队从上到下都希望能够“复刻”四年前战胜对手登顶足协杯冠军的一幕，艾迪自然也不例外：“在足协杯上踢德比的机会不多，所以我也非常期待，我们必须做好百分之百的准备，全力以赴，争取一个最好的结果。”

## 吃一堑长一智，不能只盯着奥斯卡

本报记者 李冰

毫无疑问，过去几个赛季的上海德比战中，奥斯卡一直充当着“关键先生”的角色。

中超联赛第一阶段比赛，奥斯卡在14场比赛中全部以主力身份出战，虽然只打进了三个球，但是却贡献了八次助攻，而这就意味着，上海海港队超过三分之一的进球，与这位戴着队长袖标的巴西外援有关。更重要的是，作为海港队的进攻核心，奥斯卡的作用，并不仅仅体现在进球和助攻上面，他对比赛的阅读与掌控，以及关键

时刻凭借一己之力改变比赛走势的能力，才是最让对手忌惮的。

已经在中超和足协杯赛场上跟奥斯卡打过无数次交道的申花队上下，自然明白“打卡”的重要性。今年中超联赛第一阶段的较量中，申花队轮流用吴曦、彭欣力和艾迪三名中场队员对奥斯卡进行对位盯防，不管他出现在哪一个“防区”，都会有申花队员对他进行贴身防守，最大限度地限制他拿球和传球，并起到了相当不错的效果。

是继续“拷贝”之前的战术，还是另辟蹊径采用新的打法？过去的这几

天时间里，这是申花方面一直都在考虑的问题，而队员在一起聊天的时候，“打卡”也成了绕不过去的话题。“海港队上一场打大连人的比赛我们也看了，虽然奥斯卡刚刚伤愈复出，但是他的能力和作用都在那儿，对他肯定要重点盯防。”

与此同时也有队员表示，除了奥斯卡之外，还要注意海港队的另一名外援保利尼奥以及吕文君和李圣龙这些球员：“对手的进攻线拉得很开，左右两边都有得分点，我们之前就吃过这样的亏，所以在防守时一定要大意。”

